
    

2024년 어린이집지원사업 요구도조사

응답 결과



귀하는 어느 직종으로 근무하고 있습니까?

응답 19개

36.8%

57.9%

귀하가 근무하고 있는 어린이집 유형은 무엇입니까?

응답 19개

26.3%

26.3%

36.8%

귀하의 보육경력은 어떻게 되십니까?

응답 19개

47.4%
15.8%

15.8%

21.1%

원장

중간관리자(원감, 주임교사 등)
보육교사

기타보육교직원

국공립

사회복지법인

법인·단체 등

민간

가정

직장

1년 미만

1년 이상 ~ 5년 미만

5년 이상 ~ 10년 미만

10년 이상 ~ 20년 미만

20년 이상

복사

복사

복사

진천군육아종합지원센터에서 진행하는 어린이집지원사업 중 보육교직원 대상 교육

2024년 요구도 조사(어린이집지원)
응답 19개

통계 게시하기

어린이집 보육교직원 일반적인 사항에 관한 질문입니다. 해당 문항에 체크하여 주시
기 바랍니다.

https://docs.google.com/forms/d/10Ow8ifiq80fCbP0kVVS4vbcHgeUZXu8_UjFoC-SETaI/edit#start=publishanalytics
https://docs.google.com/forms/d/10Ow8ifiq80fCbP0kVVS4vbcHgeUZXu8_UjFoC-SETaI/edit#start=publishanalytics


2024년 운영하였으면 하는 보육교직원 대상 교육을 모두 선택하여 주십시오.
(복수응답가능)

응답 19개

복

사

표준보육과정 놀자 0-2세 12 (63.2%)
표준보육과정 놀자 3-5세 9 (47.4%)

표준보육과정 해설서 5 (26.3%)
아동학대예방교육

장애인 인식개선 교육
심폐소생술 및 응급처치…
보육교직원 역량강화교…

원장 역량강화교육

8 (42.1%)
7 (36.8%)

9 (47.4%)
10 (52.6%)

7 (36.8%)
기타보육교직원 역량강… 5 (26.3%)
평가제 지표교육(상호작… 14 (73.7%)

재무회계 8 (42.1%)
다문화 보육의 이해와 실제
장애위험 영유아에 대한…

6 (31.6%)
6 (31.6%)

0 5 10 15

보육교직원 대상 교육을 운영하기에 가장 선호하는 방법은 무엇입니까?

응답 19개

대면 3 (15.8%)

복사

비대면교육(ZOOM활용 화
상교육) 17 (89.5%)

0 5 10 15 20

보육교직원 대상 교육을 운영하기에 가장 선호하는 요일은 언제입니까?(복수

선택가능)

응답 19개

복

사

월요일

화요일

수요일

목요일

금요일

토요일

3 (15.8%)

5 (26.3%)

6 (31.6%)

12 (63.2%)

1 (5.3%)

3 (15.8%)

0 5 10 15

운영에 대한 설문입니다. 해당 문항에 체크하여 주시기 바랍니다.제목 없음



보육교직원 대상 교육을 운영하기에 가장 선호하는 시간은 언제입니까?

응답 19개

10시~12시

복사

42.1%
13시~15시

15시~17시

17시 이후

16시~18시

10.5%
17시30분이후

31.6%

진천군육아종합지원센터에서 진행하는 어린이집지원사업 중 보육과정 컨설팅사업 

「진천으뜸교사」  에 대한 문항입니다. 해당문항에 체크하여 주시기 바랍니다.

보육과정 컨설팅사업  「진천으뜸교사」  에 참여할 의향이 있습니까?

응답 19개

있다

복사

31.6%
없다

68.4%

보육과정 컨설팅사업  「진천으뜸교사」에 참여 방법 중 가장 선호하는 방법은

무엇입니까?(중복선택가능)

응답 19개

소모임 워크숍 6 (31.6%)

현장방문 지원 1 (5.3%)

우수기관 견학 4 (21.1%)

온라인 지원 7 (36.8%)

학습공동체 지원 11 (57.9%)

0 5 10 15

복

사



보육과정 컨설팅사업  「진천으뜸교사」을 운영하기에 가장 선호하는 요일은

언제입니까?

응답 19개

월요일

화요일

복

사

47.4%
15.8%

10.5%

수요일

목요일

금요일

토요일

21.1%

보육과정 컨설팅사업  「진천으뜸교사」을 운영하기에 가장 선호하는 시간은

언제입니까?

응답 19개

10시~12시

13시~15시

복

사

47.4%
15시~17시

17시 이후

16시~18시

오후4시~오후6시

17시30분이후

26.3%

진천군육아종합지원센터에서 진행하는 어린이집지원사업 중 대체교사지원 사업에
대한 문항입니다. 해당문항에 체크하여 주시기 바랍니다.

2024년 대체교사지원사업을 이용할 의향이 있습니까?

응답 19개

복사

있다

없다

100%



2024년 보육교직원 상담 사업을 이용할 의향이 있습니까?

응답 19개

있다

없다

15.8%

84.2%

보육교직원 상담 사업을 참여하신다면 어떤 방법으로 이용하시겠습니까?(복
수선택가능)

응답 19개

전화 상담 7 (36.8%)

홈페이지 상담 5 (2626.3%)

복사

복

사

이메일 상담 3 (15.8%)

어린이집 방문상담

육아종합지원센터 방문상
담

6 (31.6%)

6 (31.6%)

화상상담 3 (15.8%)

0 2 4 6 8

보육교직원 상담 사업을 참여하신다면 어떤 대용으로 상담받기를 원하십니까?
(복수선택가능)

응답 19개

원아와의 관계 7 (36.8%)

동료, 상사와의 관계 5 (2626.3%)

복

사

심리, 적성, 성격검사

영유아 부모관계

아동학대 관련

개인사 관련

9 (47.4%)

10 (52.6%

2 (10.5%)

0 (0%)

0.0 2.5 5.0 7.5 10.0



15.8%

84.2%

통통통 놀이체험실을 이용하기에 선호하는 요일은 언제입니까?

응답 19개

월요일

복사

31.6% 화요일

수요일

10.5%
목요일

금요일

31.6%
10.5%

15.8%

통통통 놀이체험실을 이용하기에 가장 선호하는 시간은 언제입니까?

응답 19개

9시~10시30분

9시30분~11시

복사

52.6% 10시~11시30분

10.5%
10시30분~12시

36.8%

진천군육아종합지원센터에서 진행하는 어린이집 지원사업 중 행사운영지원에 대한
문항입니다. 해당문항에 체크하여 주시기바랍니다.

2024년 어린이집 지원 사업으로 행사 운영지원을 이용하실 의향이 있습니

까?

응답 19개

있다

없다

15.8%

84.2%

복

사



행사를 참여하기에 가장 선호하는 방법은 무엇입니까?

응답 19개

복사

52.6%
대면

비대면

47.4%

행사를 참여하기에 가장 선호하는 요일은 언제입니까?

응답 19개

42.1%

10.5%
31.6%

15.8%

행사를 참여하기에 가장 선호하는 시간은 언제입니까?

응답 19개

월요일

화요일

수요일

목요일

금요일

토요일

10시~11시

복사

복사

21.1%

21.1%

11시~12시

13시~14시

14시~15시

57.9%

진천군육아종합지원센터에서 진행하는 어린이집지원 사업 중 콘텐츠(어린이집 의
무교육 리플렛 등) 제공에 대한 문항입니다. 해당문항에 체크하여 주시기 바랍니다.

2024년 어린이집 지원 관련 콘텐츠(어린이집 의무교육 리플렛 등)를 제공받아

보실 의향이 있습니까?

응답 19개

있다

없다

100%

복

사



귀하가 제공받기를 원하는 콘텐츠(어린이집 의무교육 리플렛 등) 제공 방법은

무엇입니까?(복수선택가능)

응답 19개

책 10 (52.6%)

안내문 7 (36.8%)

리플렛 6 (31.6%)

온라인자료 11 (57.9%)

0 5 10 15

2023년콘텐츠(어린이집 의무교육 리플렛 등)를 제공 받기를 원하는 횟수는 무

엇입니까?

응답 19개

6개월에 1번(1년중 2번)

복

사

복

사

10.5% 4개월에 1번(1년중 3번)
3개월에 1번(1년중 4번)

15.8%

73.7%

진천군육아종합지원센터에서 진행하는 어린이집 지원사업 중 대여사업에 대한 문
항입니다. 해당문항에 체크하여 주시기 바랍니다.

귀하는 대여사업을 제공받아 보실 의향이 있으십니까?

응답 19개

있다

없다

10.5%

89.5%

제공받은 물품의 대여기간으로 선호하는 기간은 무엇입니까?

응답 19개

1주일

복사

복사

21.1% 2주일

1개월

대여품목에 따라 조정
68.4%


